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2018年高考真题及模拟试题分项解析
专题02　细胞的物质运输与代谢
1．（2018北京卷，1）细胞膜的选择透过性保证了细胞内相对稳定的微环境。下列物质中，以（自由）扩散方式通过细胞膜的是（　　）
A．Na+



B．二氧化碳



C．RNA




D．胰岛素
【答案】B
【解析】一般Na+内流时属于协助扩散，Na+外流时属于主动运输，A错误；二氧化碳的运输属于自由扩散，B正确；RNA通过核孔进入细胞质，需要消耗能量，不是自由扩散，C错误；胰岛素是通过胞吐被分泌出细胞的，D错误。
2．（2018海南卷，6）将水稻幼苗培养在含MgSO4的培养液中，一段时间后，发现营养液中Mg2＋和SO42-的含量下降，下列叙述不合理的是（　　）
A．Mg2＋通过自由扩散进入根细胞
B．MgSO4必须溶解在水中才能被根吸收
C．根吸收的Mg2＋可以参与叶绿素的形成
D．降低温度会影响水稻根系对Mg2＋的吸收
【答案】A
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3．（2018全国Ⅰ卷，3）下列有关植物根系吸收利用营养元素的叙述，错误的是（　　）
A．在酸性土壤中，小麦可吸收利用土壤中的N2和NO3－
B．农田适时松土有利于农作物根细胞对矿质元素的吸收
C．土壤微生物降解植物秸秆产生的无机离子可被根系吸收
D．给玉米施肥过多时，会因根系水分外流引起“烧苗”现象
【答案】A
【解析】植物根细胞从土壤中能吸收无机盐，但无机盐需以离子形成存在，所以N2不能直接吸收利用，A错误；根细胞吸收矿质元素的方式是主动运输，主动运输需要消耗能量，农田适时松土能促进根系的有氧呼吸，为根细胞吸收矿质元素提供更多的能量，因此农田适时松土有利于农作物根细胞对矿质元素的吸收，B正确；土壤中微生物可以分解植物秸秆中的有机物，产生无机盐离子，从而可以被根系吸收，C正确；给玉米施肥过多时，会使土壤溶液浓度过高，大于根系细胞溶液的浓度，植物细胞失水，导致植物因失水而萎蔫，引起“烧苗”现象，D正确。
3．（2018全国Ⅲ卷，3）神经细胞处于静息状态时，细胞内外K+和Na+的分布特征是（　　）
A．细胞外K+和Na+浓度均高于细胞内
B．细胞外K+和Na+浓度均低于细胞内
C．细胞外K+浓度高于细胞内，Na+相反
D．细胞外K+浓度低于细胞内，Na+相反
【答案】D
【解析】由于神经细胞处于静息状态时，膜主要对钾离子有通透性，造成钾离子通过协助扩散方式外流，使膜外阳离子浓度高于膜内，产生内负外正的静息电位，随着钾离子外流，形成内负外正的电位差，阻止钾离子继续外流，故细胞外的钾离子浓度依然低于细胞内；当神经细胞受到刺激时，激活钠离子通道，使钠离子通过协助扩散方式往内流，说明膜外钠离子浓度高于膜内，据此判断，A、B、C错误，D正确。
5．（2018全国Ⅱ卷，2）下列有关物质跨膜运输的叙述，正确的是（　　）
A．巨噬细胞摄入病原体的过程属于协助扩散
B．固醇类激素进入靶细胞的过程属于主动运输
C．神经细胞受到刺激时产生的Na+内流属于被动运输
D．护肤品中的甘油进入皮肤细胞的过程属于主动运输
【答案】C
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6．（2018浙江卷，10）ATP是细胞中的能量通货，下列叙述正确的是（　　）
A．ATP中的能量均来自细胞呼吸释放的能量
B．ATP-ADP循环使得细胞储存了大量的ATP
C．ATP水解形成ADP时释放能量和磷酸基团
D．ATP分子中的2个高能磷酸键不易断裂水解
【答案】C
【解析】ATP的形成途径是光合作用和细胞呼吸，因此ATP中的能量来自光能和细胞呼吸释放的能量，A错误；ATP-ADP循环，使得细胞中ATP和ADP的相互转化时刻不停地发生并且处于动态平衡之中，B错误；ATP水解远离腺苷的高能磷酸键断裂，形成ADP和Pi，同时释放能量，C正确；ATP分子中含有2个高能磷酸键，远离腺苷的高能磷酸键很容易水解，D错误。
7．（2018浙江卷，17）在观察某植物细胞的质壁分离及质壁分离复原实验中，依次观察到的结果示意图如下，其中①、②指细胞结构。下列叙述正确的是（　　）
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A．甲状态时不存在水分子跨膜运输进出细胞的现象
B．甲→乙变化的原因之一是结构①的伸缩性比②的要大
C．乙→丙的变化是由于外界溶液浓度小于细胞液浓度所致
D．细胞发生渗透作用至丙状态，一段时间后该细胞会破裂
【答案】C
[image: image4.png]L] SRt , A TIRABISERHLAR, A #i%; B2 B0RN, MREELERES
B, HAENRER : SHOR R ERREN MR O TREREORENE D, BH#IR; ZF%
THRES L RENEER, REUARERNTARRE  THRERE, MK, CER; MR
SR ERER: BB FI ERIFE R, —ERAT AR BT 25, DiER.





8．（北京市海淀区2018届高三二模理综生物试题）国槐、月季是北京的市树和市花。在国槐和月季细胞的生命活动中，不会发生的是（　　）
A．分生区细胞分裂时形成纺锤体
B．水分透过原生质层进入液泡
C．花瓣细胞的细胞质基质中分解葡萄糖
D．叶肉细胞叶绿体外膜上合成ATP
【答案】D
【解析】具有分裂能力的细胞组成分生区，在细胞分裂的前期会形成纺锤体，A正确；植物细胞的原生质层相当于半透膜，当外界溶液浓度小于细胞液浓度时，水分会透过原生质层进入液泡，B正确；花瓣细胞的细胞质基质进行细胞呼吸的第一阶段，进入细胞内的葡萄糖被分解为丙酮酸和［H］并释放少量能量，C正确；光合作用中只有光反应才能产生ATP，而叶肉细胞的叶绿体外膜不能进行光反应，所以叶绿体外膜不会产生ATP，D错误。
9．（贵州省2018届普通高等学校招生适应性考试理科综合能力测试生物试题）将甲、乙两种植物的块茎切成形状、大小相同的细条，分别置于质量浓度为0．3g/mL蔗糖溶液中，对其失水量进行测量后绘制了如下曲线。下列叙述错误的是（　　）
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A．与图相关细胞的原生质层会有一定程度的收缩
B．由图推知甲植物细胞液浓度小于乙植物细胞液浓度
C．4min时细胞液的渗透压小于外界溶液的渗透压
D．随细胞失水量增加ATP的消耗量逐渐增多
【答案】D
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10．（山东、湖北省部分重点中学2018年高考冲刺模拟试卷（三）生物试题）下列有关物质跨膜运输的叙述正确的是（　　）
A．人工的无蛋白质的脂双层膜与细胞膜在功能上的主要区别是前者无选择透过性
B．物质通过主动运输、协助扩散、胞吞和胞吐的方式进出生物膜均需要消耗能量
C．洋葱不同部位的鳞片叶外表皮细胞在相同浓度的溶液中发生质壁分离程度可能不同
D．低温影响矿质元素离子的吸收速率，但是不会影响水分子通过半透膜的速率 
【答案】C
【解析】两者均有选择透过性，他们的主要区别应该是前者只是有一定的滤过作用，由于没有生物活性，因此通透性大、选择性差，无主动转运功能，A错误；协助扩散不需要消耗能量，B错误；无论是同一个洋葱还是不同的洋葱，不通过部位的细胞内液渗透压可能不同，C正确；低温既影响矿质元素离子的吸收速率，也影响水分子通过半透膜的速率，前者可以影响酶活性，从而影响呼吸速率；后者是影响水分子的运动速率，D错误。
11．（新疆2018届高三第三次诊断测试理科综合生物试题）下列叙述正确的是（　　）
A．ATP的合成均在生物膜上进行
B．植物原生质层可通过协助扩散吸收蔗糖分子
C．酶通过降低化学反应的活化能而提高反应速率
D．缺氧会降低人体红细胞转运无机盐离子的速率
【答案】C
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12．（四川省2015级高三全国Ⅲ卷冲刺演练（一）理科综合生物试题）将等量的α-淀粉酶（70℃下活性不受影响，100℃高温下失活）与β-淀粉酶（70℃处理15min即失活）加适量蒸馏水混合，分为甲、乙、丙三组后，分別按下表所示步骤进行实验。下列说法正确的是（　　）
	组别

步骤
	甲
	乙
	丙

	步骤一
	25℃下处理
	70℃水浴处理15min后取出
	100℃下处理15min后取出

	步骤二
	在25℃条件下加入等量且足量的淀粉溶液

	步骤三
	—段时间后，分别测量三组淀粉剩余量

	淀粉剩余量
	a
	b
	c


A．上述两种酶存在差异的根本原因是氨基酸与肽链的空间结构不同
B．丙组按步骤一处理后冷却至70℃，其中α-淀粉酶有活性
C．a与b的差值可体现出α-淀粉酶的活性
D．a-b与b-c的大小可用于比较两种酶在25℃下的活性
【答案】D
【解析】上述两种酶存在差异的根本原因是决定酶的基因不同，A错误；由于α-淀粉酶在100℃高温下失活，而β-淀粉酶70℃处理15min即失活，因此丙组按步骤一处理后冷却至70℃，α-淀粉酶与β-淀粉酶均无活性，B错误；由于25℃下处理甲组，两种酶具有活性，70℃水浴处理15min后β-淀粉酶失活，因此a与b的差值可体现出β-淀粉酶的活性，C错误；70℃水浴处理15min后β-淀粉酶失活。而100℃下处理15min后两种酶均失活，因此b-c的大小可体现出α-淀粉酶在25℃下的活性，结合C的分析可知a-b与b-c的大小可用于比较两种酶在25℃下的活性，D正确。
13．（山东省师大附中2018届高三下学期第八次模拟考试生物试题）下列叙述正确的是（　　）
A．ADP由磷酸、腺嘌呤和脱氧核糖组成，其中含有一个高能磷酸键
B．线粒体是胰岛B细胞中唯一产生ATP的细胞器，抑制其功能会影响胰岛素的分泌
C．ATP的合成与细胞的吸能反应有关 
D．维持人体体温的热能主要来自细胞内ATP的水解
【答案】B
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14．（新课标2018届高三模拟冲刺卷理科综合生物试题）某实验小组为了探究植物有机物和无机盐的运输，对某植株的茎段的韧皮部进行环切，并在环切后的木质部外包裹蜡纸，在蜡纸外再包裹切下的树皮。分别在不同的部位提供14CO2和KH232PO4，—段时间后检测各段的放射性元素的含量，结果如图所示，据此下列说法中正确的是（　　）
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	韧皮部切断
	放射性

	
	每分钟14C计数/100mg树皮
	每分钟32P计数/100mg树皮

	SA
	44800
	136

	S1
	3480
	113

	S2
	3030
	116

	SB
	2380
	115


A．植物有机物运输的主要部位在韧皮部
B．植物无机盐运输的主要部位在韧皮部
C．该实验可用KH14CO3代替KH232PO4
D．实验说明植物激素不影响有机物的运输
【答案】A
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15．（广东省肇庆市2018届高三第三次模拟理科综合生物试题）如图表示酶X的活性与温度的关系示意图，下列有关分析错误的是（　　）
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A．在实际生产中，酶X制剂几乎在所有的季节都能使用
B．酶X的化学本质是有机物，具有高效性和专一性的特点
C．测定酶X的活性时，实验对pH、底物量和酶量没有要求
D．在20～40℃范围内设置更小的温度梯度，可进一步探究酶X的最适温度
【答案】C
【解析】据图可知，酶X从10℃～70℃条件下的活性都较高，由此可推知在实际生产中，酶X制剂几乎在所有的季节都能使用，A项正确；酶是活细胞产生的具有催化作用的有机物，酶具有高效性和专一性的特点，B项正确；本题研究的是酶X的活性与温度的关系，自变量是温度，pH、底物和酶量均属于无关变量，所以测定酶X的活性时，pH、底物量和酶量都应保持相同且适宜，故C项错误；本实验可确定酶X的最适温度在20℃～40℃之间，但由于温度梯度较大，所以要进一步探究酶X的最适温度，可在20℃～40℃范围内设置更小的温度梯度，D项正确。

16．（福建省三明市2018届高三下学期质量检查测试（5月）理综生物试题）“一方水土养一方人”这里的“水土”是指生物生活的地理位置，物候环境。下列相关叙述错误的是（　　）
A．生活在水中的单细胞生物，只能生活在水环境里，离开水环境后会休眠或死亡
B．生活在加拉帕戈斯群岛上的地雀，喙的形状不同的原因是基因突变具有不定向性
C．初入青藏高原的人会发生头痛、乏力等症状，是因为低压、低氧导致体内缺氧
D．生长在盐碱地的植物，根系能正常吸水的原因是根细胞中细胞液浓度较高
【答案】B
【解析】生活在水中的单细胞生物（如草履虫），可以直接从水中获取所必需的养料和氧，并把废物直接排入水中。这些单细胞生物只能在水环境中生活，如果离开水环境，它们就会休眠或者死亡，A正确。加拉帕戈斯群岛上的13种地雀有共同的祖先，喙形却各不相同，造成这种差异的原因是群岛中不同的食物选择了不同喙形的种类，为自然选择的结果，B错误。初入青藏高原的人，由于低压、低氧导致体内缺氧，而出现细胞有氧呼吸供氧不足，不能为机体提供足够能量，内环境失去平衡，导致头痛乏力等症状，C正确。生长在盐碱地的植物，只有根细胞中细胞液浓度高于外界溶液浓度，根系才能正常吸水，D正确。
17．（四川省成都市龙泉驿区第一中学校2018届高三模拟考试（二）理综生物试题）下列关于酶的叙述，正确的是（　　）
A．酶具有催化作用并都能与双缩脲试剂反应呈紫色
B．细胞代谢能够有条不紊地进行与酶的专一性有关
C．酶适宜在最适温度及最适pH条件下长期保存 
D．各种酶的最适条件都相同，其催化效率受温度和pH的影响
【答案】B
[image: image12.png](iR BEASHEEOR, PHE RNA, RNA TRESTERIHIENESE, A#IR, BAEE 1,
RS —FES RARRI P E 2 ER R, MR R TR TSRS —IHEX, BIEM; &
STRRIN pH ERHT, BHTEESE, TESHIKENRT, CHiR; TRMESIRERHT—ERR,
NBEORSTISIE pH £ 2, HIEESIE pH R 7, BEEOMASE pHE8. 6, D





18．（江苏省盐城市2018届高三下学期第三次模拟考试生物试题）如图表示给某种细胞施予呼吸抑制剂后，细胞对某物质的吸收速率与细胞内外该物质浓度差的关系。下列有关叙述错误的是（　　）
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A．这种物质进入该细胞的方式与O2进入该细胞的方式相同
B．该细胞吸收这种物质与ATP的水解无直接关系
C．该物质不能直接穿过细胞膜上的磷脂分子间隙
D．该细胞对这种物质的吸收速率与核糖体的功能有关
【答案】A
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19．（河北省2018届高三5月冲刺模考理科综合生物试题）下列涉及ATP的相关叙述，错误的是（　　）
A．苯和乙醇的跨膜运输都不需要消耗ATP
B．ATP中的A代表腺苷，由腺嘌呤和核糖结合而成
C．细胞中ATP和ADP的相互转化的能量供应机制，是生物界的共性
D．葡萄糖和果糖合成蔗糖为放能反应，此反应正常进行需要ATP提供能量
【答案】D
【解析】苯和乙醇通过自由扩散出入细胞，其跨膜运输都不需要消耗ATP，A项正确；ATP中的A代表腺苷，由腺嘌呤和核糖结合而成，B项正确；所有生物均以ATP作为生命活动的直接能源物质，说明生物界具有统一性，C项正确；葡萄糖和果糖合成蔗糖为吸能反应，D项错误。
20．（东北三省三校（哈师大附中、东北师大附中、辽宁省实验中学）2018届高三第二次模拟考试理综生物试题）下列过程或现象与物质跨膜运输无直接关系的是（　　）
A．机体内环境渗透压维持相对稳定
B．神经细胞电位的维持与产生
C．胰岛B细胞中胰岛素基因的转录
D．紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞发生质壁分离
【答案】C
【解析】机体内环境渗透压维持相对稳定，与水分子、离子等进出细胞有关，A错误；神经细胞电位的维持与产生，与钾离子、钠离子进出细胞有关，B错误；胰岛B细胞中胰岛素基因的转录发生在细胞核中，以DNA为模板，合成RNA，与物质跨膜运输无直接关系，C正确；紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞发生质壁分离，是因为细胞液浓度小于细胞外液，细胞失水导致的，D错误。
21．（重庆市2018届高三第二次诊断考试理科综合生物试题）图是一个动物细胞内外不同离子的相对浓度示意图，下列说法正确的是（　　）
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A．从图中可以看出Cl-比Mg+运输速率快
B．K+只能利用主动运输方式进行跨膜运输
C．所有离子的跨膜运输都需要载体和能量
D．Na+和Cl-在肺泡细胞运输受阻，易引起囊性纤维病
【答案】D
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22．（河南省安阳市2018届高三第三次模拟考试理科综合生物试题）下列有关酶和ATP与细胞代谢的叙述，正确的是（　　）
A．酶和激素都须与相应物质结合后才能发挥作用，作用前后自身不变
B．适当降低氧气浓度可降低果实的有氧呼吸进而减少有机物的消耗
C．在安静状态下，肌细胞中可以储存大量的ATP以供运动时需要
D．种子萌发过程中，自由水/结合水的值会减小，细胞代谢旺盛
【答案】B
【解析】酶和激素都须与相应受体结合后才能发挥作用，酶作用前后保持不变，激素作用后会被灭活，A错误。氧气浓度会影响有氧呼吸，适当降低氧气浓度可降低果实的有氧呼吸进而减少有机物的消耗，B正确。ATP在生物体内含量很少，在安静状态下，由于耗能少，所以ATP与ADP之间的转化较慢，C错误。种子萌发过程中，自由水/结合水的值会增大，细胞代谢旺盛，D错误。
23．（辽宁省辽阳市2018学届高三第一次模拟考试理科综合生物试题）某实验小组将某洋葱鱗片叶外表皮细胞置于一定浓度的外界溶液中，测量细胞液浓度与外界溶液浓度的比值P随时间的变化曲线如图所示，下列说法中不正确的是（　　）
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A．外界溶液可能存在多种不同的溶质分子
B．外界溶液可能存在某些不能被细胞吸收的溶质
C．t2时刻细胞液浓度是t0时刻细胞液浓度的10倍
D．细胞在t1时刻之前已开始从外界溶液中吸收溶质
【答案】C
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24．（全国普通高等学校2018年招生全国统一考试桐鸣押题卷（二）理科综合生物试题）下列关于生物体内的物质运输的叙述中，错误的是（　　）
A．生长素在胚芽鞘尖端只能进行极性运输
B．红细胞主动吸收K+与氧气浓度无关 
C．通过核孔实现的物质交流具有选择性
D．同一物质进出细胞的方式不一定相同
【答案】A
【解析】生长素在胚芽鞘尖端既可发生极性运输，也可在单侧光、重力等因素的影响下发生横向运输，A错误；红细胞主动吸收K+消耗的能量来源于无氧呼吸，所以与氧气浓度无关，B正确；核孔本身是一种选择性物质通过结构，所以通过核孔实现的物质交流具有选择性，C正确；同一物质进出细胞的方式不一定相同，如葡萄糖可以在顺浓度梯度下进行被动运输，也可在逆浓度下进行主动运输，D正确。
25．（福建省宁德市2018届高三下学期第二次（5月）质量检查生物试题）下列关于人体肝细胞的叙述错误的是（　　）
A．肝细胞内广阔的膜面积为多种酶提供了大量的附着位点
B．肝细胞膜上既有胰岛素受体又有胰高血糖素受体
C．肝细胞癌变可通过检测血清中甲胎蛋白含量初步鉴定
D．水分子可以逆相对含量梯度通过水通道蛋白进入肝细胞
【答案】D
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26．（天津市红桥区2018届高三下学期第二次模拟考试理科综合生物试题）研究发现，在小肠绒毛的微绒毛面存在着两种运输葡萄糖的载体――SGLT1和GLUT2，前者是主动运输的载体，后者是协助扩散的载体。科学家通过体外实验，将不同葡萄糖浓度下的运输速率绘制了如下图所示的曲线，下列说法中错误的是（　　）
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A．在较高浓度下，细胞主要依赖主动运输来增大吸收速率
B．在较低浓度下，主动运输的载体先达到饱和状态
C．主动运输需要消耗细胞化学反应所释放的能量
D．小肠绒毛细胞对葡萄糖运输的两种方式在同时进行
【答案】A
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27．（2018年高考985核心密卷理科综合生物试题）人类囊性纤维病是由于第7号染色体上编码CFTR（—种跨膜蛋白）的基因缺失3个碱基，使CFTR的结构发生异常，从而导致其转运氯离子的功能异常。CFTR的作用机理是ATP与CFTR上的两个结合位点相互作用，从而引起CFTR构象发生变化，进而使通道孔打开和闭合。下列叙述不正确的是（　　）
A．在正常细胞中，CFTR运输Cl-最可能的方式是主动运输
B．氯离子跨膜运输的正常进行是由膜上通道蛋白决定的
C．基因能通过控制蛋白质的结构来控制生物体的性状
D．基因碱基数目的改变一定会导致蛋白质结构的改变
【答案】D
【解析】由题干信息可知，转运氯离子过程有CFTR（—种跨膜蛋白）和ATP的作用，推测CFTR运输Cl-最可能的方式是主动运输，A正确；当CFTR的结构发生异常，会导致其转运氯离子的功能异常，说明氯离子跨膜运输的正常进行是由膜上通道蛋白决定的，B正确；由于基因突变导致CFTR的结构发生异常，从而导致其转运氯离子的功能异常，说明基因能通过控制蛋白质的结构来控制生物体的性状，C正确；比如碱基对的改变发生在非编码区、编码区的内含子，或者碱基对改变后转录得到的密码子与原来的密码子所对应的氨基酸相同，以上这些情况都不会改变蛋白质的结构，D错误。
28．（宁夏银川2018届高三4月高中教学质量检测理科综合试题生物部分）柽柳能够在盐碱环境中正常生长。研究发现柽柳能积累土壤中的无机盐离子，使其细胞液中的无机盐离子浓度高于土壤溶液。下列相关叙述，正确的是（　　）
A．柽柳积累无机盐离子的过程不消耗ATP
B．柽柳耐盐性的形成与环境因素有关，与遗传因素无关
C．柽柳根细胞吸收无机盐离子和吸收水分子的过程相同
D．冬季气温较低时，柽柳吸收无机盐的能力会下降
【答案】D
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29．（湖北省黄冈市2018届高三9月质量检测生物试题）为了研究温度对某种酶活性的影响，设置三个实验组:A组（20℃）、B组（40℃）和C组（60℃），测定各组在不同反应时间内的产物浓度（底物量一定，其他条件相同），结果如图。以下几种对曲线图的分析和理解不符实际的是（　　）
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A．不能通过该实验结果得出该酶活性的最适温度
B．为保证实验的科学性，该酶一定不能选用H2O2酶
C．t2时，限制C组酶促反应速率的因素是酶的数量
D．t4时，将A组温度升高20℃，其反应速率不会加快
【答案】C
【解析】B组处理使反应更早到达平衡点，只能说明在这三种温度下，40℃更接近该酶活性的最适温度，因此不能通过该实验结果得出该酶活性的最适温度，A正确。如该酶用过氧化氢酶，则反应物为过氧化氢，但由于过氧化氢在常温下能分解，且温度越高，过氧化氢越容易分解，则在高温下，酶已经失去活性，但依然会有过氧化氢的分解，因此选用过氧化氢酶来探究温度对酶活性的影响实验不可取，B正确。t2时，限制C组酶促反应速率的因素是酶的活性，C错误。t4时，反应物已经反应完，因此将A组温度升高20℃，其反应速率不会加快，D正确。
30．（福建省泉州市第五中学2018届高三年级理综测试生物试题）据报道，一些人因酵母菌感染而导致酒精中毒。这些人其实根本没有饮用任何酒精饮料．却经常呈醉酒状态。检查结果表明，生长在这些人肠道内的酵母菌能进行酒精发酵，所制造出来的酒精足以让人大醉。经过抗生素治疗，这些人很快恢复了健康。据此分析，下列说法错误的是（　　）
A．酵母菌属于微生物，其细胞结构与动物、植物、细菌都有区别
B．抗生素是一类具有特异性抑菌或杀菌的物质，报道中的抗生素可能是青霉素
C．人所感染的这些酵母菌与人是寄生关系，与人肠道内的细菌是竞争关系
D．酒精是酵母菌的次级代谢产物，其进入人体细胞的方式是自由扩散
【答案】B
[image: image24.png]i) BSRETHEY, ERGENNNEE, HRRSHSI. B8Y. BRAEkAl A B

HERETER, MESRAAMHSFTER, MHESETEER, FRERNRERTTRES
8%, Bi#iE; ABAMEES, HORDEEACRER, DARERITEIIhEY, FtESRSA
REEXAR, MBEERSHENTARET TR, ENZARTEEAR, C Ef; RRREFIEE
EERE—EMBRE BT RS B FET AR TREYTIARERNEE, FHERIE
PVERIEIERTL BN A TR, IR, & BF. BET, HPEEE AR
HEEHY 4, DER.





31．（北京四中2017-2018学年下学期高三年级第二次模拟理综生物试题）ATP是直接为细胞生命活动提供能量的有机物。回答下列问题：
（1）植物叶肉细胞内能产生ATP的场所有_____________________，而这些场所中产生的ATP用途较为单一的是___________。
（2）ATP中高能磷酸键全部断裂后得到的产物有_________________，由此推测，催化高能磷酸键水解的酶的最适宜pH值应偏___________（填“酸性”或“碱性”）。
（3）与葡萄糖相比，每分子ATP中蕴含的能量较少，但两者中只有ATP能为细胞的生命活动直接提供能量，原因是_______________________________________________________。
（4）ATP在生物体内含量较少，但生物体对ATP的需求量很大，生物体是如何解决该矛盾的_______________________________。
【答案】（1）细胞质基质、线粒体和叶绿体　　叶绿体
（2）一磷酸腺苷（或腺嘌呤核糖核苷酸）和磷酸　　酸性
（3）ATP的化学性质不稳定，远离腺苷的高能磷酸键易水解也易合成
（4）细胞内ATP与ADP之间转化速率较快 
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（4）ATP在生物体内含量较少，但是细胞内ATP与ADP之间转化速率较快，因此能够满足生物体对ATP的需求量。
32．（河南省八市学评2018届高三下学期第一次测评理科综合生物试题）下图为哺乳动物细胞膜结构及功能的示意图（图中膜两侧黑点的密集程度代表对应物质的相对浓度），请据图作答：
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（1）研究发现，采用哺乳动物成熟的红细胞更易获得纯净的细胞膜，其原因是________________。
（2）根据能量来源的不同，可将动物细胞膜上的主动运输分为原发性主动转运和继发性主动转运。上图中K+进入细胞属于原发性主动转运，其所需要的能量直接来源于_____________；葡萄糖进入细胞属于继发性主动转运，这种方式中驱动葡萄糖进入细胞所需要的能量直接来源于_____________。与协助扩散相比较，主动运输具有的特点是______________________。
（3）图示中，“信息分子”与“受体”的结合表明细胞膜具有______________的功能。若该“信息分子”为促甲状腺激素，则含有该激素受体的细胞为_______________；肝细胞膜上不存在促甲状腺激素的受体，其根本原因是_________________________。
【答案】（1）哺乳动物成熟的红细胞没有除细胞膜外的其他膜结构
（2）ATP（ATP的水解）　　膜两侧Na+浓度梯度　　一般为逆浓度梯度运输，且需要细胞代谢释放的能量
（3）信息交流　　甲状腺细胞　　肝细胞中该受体基因不表达
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（3）图示中的“信息分子”与“受体”的结合表明细胞膜具有信息交流的功能。若该“信息分子”为促甲状腺激素，则含有该激素受体的细胞为甲状腺细胞；肝细胞膜上不存在促甲状腺激素的受体，其根本原因是：肝细胞中该受体基因不表达。
33．（贵州省凯里市第一中学2018届高三下学期《黄金卷》第二套模拟考试理综生物试题）聚乙二醇（PEG）对花生种子萌发初期的能量代谢有促进作用。现用质量分数为20%的PEG溶液和清水分别浸泡花生种子，洗去PEG溶液，培养两组花生种子使其萌发。在种子萌发初期的10小时（h）内，测定其呼吸强度和ATP含量，结果如下：
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（1）ATP是细胞生命活动的__________物质。ATP的主要来源是细胞呼吸，在花生种子萌发过程中，合成ATP最多的场所是细胞的__________。
（2）据甲图分析，PEG溶液浸泡后的花生种子，在开始萌发时呼吸强度比对照组__________（填“高”、“低”或“相等”）。
（3）据乙图分析，在花生种子萌发初期的10h内，经PEG处理的种子与对照组相比，ATP含量变化是____________________，原因是PEG处理的种子生理活动提前启动，各种代谢活动增强，一方面合成较多ATP，另一方面__________，导致2小时后ATP含量低于对照组。
【答案】（1）直接能源　　线粒体内膜
（2）高
（3）在前2小时内下降较快；在2-10小时内含量比对照组低　　消耗较多ATP
[image: image29.png][t (1) ATP EARRREanE B EAORYIR . LA AR, WRRSTHETR, T2
BHEWE, BEPRNS=MECERERS , R EFFRIPRE.

(2) BRESH, PEGRHQBAEENT , EFHRREN (0~4 1) WFIRSREILATRRY
(3) BZEGHA, EREFFFRLVHEN 1007, 5 PEG ABERAT SRTBBLAAAM. ATP S E1ER] 2 /T
AITBEEMR, 1 2-10 oS RS, BaEHatBaAR.





34．（四川省双流中学2018届高三11月月考理科综合生物试题）Hg2＋能抑制ATP水解。科研人员为探究不同浓度的Hg2＋对洋葱根尖成熟区细胞和分生区细胞吸收K＋的影响进行了相关实验，结果如下表所示。请回答下列问题：
	实验材料
	组别
	Hg2＋浓度（mg·L－1）
	实验后细胞内K＋浓度（mg·L－1）

	成熟区细胞和适宜浓度的K＋溶液
	A1
	0
	10

	
	A2
	10
	7

	
	A3
	20
	4

	分生区细胞和上述浓度的K＋溶液
	B1
	0
	5

	
	B2
	10
	2

	
	B3
	20
	1


（1）洋葱根尖细胞中能产生ATP的部位有______________________。针对成熟区细胞设置A1组作为对照组的目的是__________________。
（2）分析上表中数据可知，随着Hg2＋浓度的升高，细胞吸收K＋的量____（填“增多”“不变”或“减少”），可能的原因是_______________________。
（3）对比A1组和B1组，可得出的结论是_______________________。
【答案】（1）细胞质基质和线粒体　　排除无关变量的干扰，以确保实验结果是由不同浓度的Hg2＋引起的
（2）减少　　细胞吸收K＋属于主动运输需要ATP供能，而Hg2＋通过抑制ATP水解影响K＋的吸收
（3）与分生区细胞相比，成熟区细胞对K＋的吸收量更大
[image: image30.png][t (1) 2
FOLEHIE s $RTR0
R He 'S4

(@) ST LRAPHIREIA, BAE He REAVHE, IR K HIE
EAMEARE ATP {HaE, T He TBTImH] ATP KA2EME KAWL
(3) TRBFREIRSMN, A BiStR/BURRAP KOREA R 10mg-L 7 SmerL™, RS ERAMAIR
b, FREACIAHRART K EMBMEE A .

ARAHRAREILAHTOFIRE R, FREH TSR, BILESE ATP FUARTHAERARR

BREIRE ARTEN: BB HREAEEIT, DRREREREHTE

B>, PR

SRR KET





35．（北京市顺义区2018届高三第二次统练生物试题）丝状温度敏感蛋白（FtsZ）是细菌中一种含量丰富且结构稳定的蛋白质，几乎存在于包括结核杆菌的所有病原细菌中。FtsZ也是一种GTP酶，有一个GTP（三磷酸鸟苷）的结合位点，在GTP存在的条件下，可以在分裂细菌中间部位聚集成Z环，Z环不断收缩，引导细菌的细胞分裂。寻找靶向FtsZ的抑制剂，可有效抑制细菌的细胞分裂。为建立靶向FtsZ的新型抗菌药筛选模型，科研人员对大肠杆菌表达的FtsZ蛋白进行了相关研究。
（1）人类病原微生物耐药性的提高，严重影响传染性疾病治疗的成功几率。FtsZ抑制剂与以往的抗菌药相比不易形成耐药性，原因是FtsZ蛋白_________________________。
（2）下图1表示利用荧光散射法测定FtsZ蛋白在体外的聚集程度。当加入________时，FtsZ蛋白迅速聚集，由此可见，FtsZ在体外依然具备________功能。实验选取BSA作为对照，原因是______________________。
[image: image31.png]Rt

S
300
250
200
150
100

s0

cte

5 10
6] Ymin

2

1

16

——Fuz
~O— BSACF ML




图1
（3）下面两组实验研究温度对FtsZ酶活性的影响。
实验一：将FtsZ蛋白分别置于25℃、30℃、37℃、45℃、50℃、55℃，同时加入等量GTP混匀反应30min，测定酶的活性，结果见图2。
实验二：将FtsZ蛋白分别置于25℃、30℃、37℃、45℃、50℃、55℃保温2h，然后加入等量GTP混匀，置于37℃反应30min，测定酶的活性，结果见图3。
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①37℃不一定是FtsZ酶的最适温度，请你设计实验确定其最适温度，实验思路是__________________。
②实验一、实验二处理的区别是__________________________________________。
③实验二的目的是____________________________________。
④当温度高于45℃时，酶的活性迅速丧失，原因是__________________________。
【答案】（1）结构稳定　　
（2）GTP　　催化　　不会在GTP的诱导下发生聚合反应
（3）在30~45℃温度范围设置温度梯度；重复实验一；酶活性最高时对应的温度是最适温度　　实验一是先混匀再在不同温度下反应；实验二是先保温再加GTP　　测定酶具有催化活性的温度范围　　温度过高使蛋白质的空间结构遭到破坏，导致酶失活
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左右，因此设计FtsZ酶的最适温度的实验思路是：在30~45℃温度范围设置温度梯度；重复实验一；酶活性最高时对应的温度是最适温度。
②据实验一及实验二的内容可知，实验一、实验二处理的区别是实验一是先混匀再在不同温度下反应；实验二是先保温再加GTP。
③实验二的目的是测定酶具有催化活性的温度范围。
④酶的活性受到温度的影响，高温会破坏酶的空间结构导致酶失去活性，因此当温度高于45℃时，酶的活性迅速丧失。
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